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FILOSOFÍA
Basada en la Carta de las Naciones Unidas (1945), en la Declaración Universal de los Derechos Humanos (1948): en el Proyecto Transdisciplinario de la UNESCO “Hacia una Cultura de Paz” (1998) y en la Encíclica del Papa Francisco “Laudato Si” (2015) la Cátedra por la Solidaridad y la PAZ es un conjunto de acciones pensadas y ejecutadas en favor y beneficio de la incorporación, tratamiento y desarrollo permanente de la Cultura De Paz: en todos los estamentos educativos, políticos, religiosos, jurídicos, científicos, culturales, laborales, deportivos, artísticos y de toda otra índole social y de relacionamiento comunitario.
OBJETIVOS
LA CULTURA DE PAZ: Las Naciones Unidas definen a la Cultura de Paz como “un conjunto de valores, actitudes, comportamientos y estilos de vida que rechazan la violencia y previenen los conflictos atacando a sus raíces a través del diálogo y la negociación entre los individuos, los grupos y los estados”; así como también promociona el diálogo, la comprensión y la cooperación entre todas las culturas del mundo; al mismo tiempo que fija incontrastable opinión, llamado y pedido sobre las medidas urgentes a tomar por todos los países del orbe, con el objetivo de lograr una construcción conjunta y global de la paz y del respeto a los derechos humanos en toda la tierra.
LA CULTURA DEL AMOR: “Si queremos un mundo de paz y de justicia hay que poner decididamente la inteligencia al servicio del amor” dijo Antoine de Saint Exupery, escritor y aviador francés, autor de la famosa obra “El Principito” (1900-1944); entre otras formidables y ejemplares “frases de cabecera” de grandes personalidades como la premio nobel Rigoberta Menchú que expresó “Yo creo firmemente que el respeto a la diversidad es un pilar fundamental en la erradicación del racismo, la xenofobia y la intolerancia”… Frases y pensamientos que deberían de motorizar el tratamiento intelectual permanente en todos los órdenes, en todas las edades, hacia todos los rumbos: del amor abriendo huellas, perenne einfinito, engrosando y fijando los cimientos inmortales de un modelo social cuyo desarrollo trascienda a las generaciones a través de todos los tiempos.
LA CULTURA DE LA SOLIDARIDAD: “Ama a tu prójimo como a ti mismo” dijo Jesús de Nazaret, sin saber que quizás estaba pronunciando la frase más célebre y recordada de cuantas se tengan memoria a lo largo y a lo ancho de toda la historia; generando un inmenso reflejo iridiscente que ha llegado hasta nuestros días… y que debiera de transformarse en la más inmensa lumbre de paz en la oscuridad de la guerra y la muerte; erigiéndose como la bandera más preciada de la igualdad, de la inclusión, de la equidad y de la justicia social.
LA CULTURA DE LOS DERECHOS HUMANOS: “La paz no sólo consiste en poner fin a la violencia o a la guerra, sino a todos los demás factores que amenazan la paz, como la discriminación, la desigualdad, la pobreza” dijo Aung San Suu Kyi, política y activista birmana, embajadora de conciencia de Amnistía Internacional; y uno de los símbolos mundiales de la lucha por la democracia, la libertad y de la resistencia pacífica frente a la opresión; dejando expresado que la ausencia de guerra no es paz por antonomasia, sino que la paz se debe de construir en todo momento, en todo tiempo y lugar, ya que independientemente de los combates bélicos: las armas más violentas no necesitan pólvora ni municiones… basta con encontrar una mano que apriete el gatillo de la discriminación, de la violencia contra la mujer, de la desaparición de personas, de la violación de los derechos más esenciales de una sociedad civilizada.
LA CULTURA DE LA JUSTICIA: “La injusticia, en cualquier parte, es una amenaza a la justicia en todas partes” manifestó Martin Luther King, activista afroamericano de los derechos civiles… para agregar “Tengo un sueño, un solo sueño, seguir soñando. Soñar con la libertad, soñar con la justicia, soñar con la igualdad y ojalá ya no tuviera necesidad de soñarlas”: y le dejó al mundo el sentido y el deber de la lucha pacífica, incansable y consuetudinaria por la justicia.
LA CULTURA DEL ENCUENTRO: “Estamos acostumbrados a una cultura de la indiferencia y tenemos que trabajar y pedir la gracia de realizar una cultura del encuentro”… manifestó el Papa Francisco en todos los rincones del mundo en donde le ha tocado estar… agregando que “De este encuentro fecundo, este encuentro que restituya a cada persona su propia dignidad de hijo de Dios, la dignidad del viviente. Estamos acostumbrados a esta indiferencia, cuando vemos las calamidades de este mundo o las cosas pequeñas: ‘qué pena, pobre gente, cuánto sufre’… y seguimos de largo. El encuentro. Si no miro – no basta ver, no, hay que mirar – si no me detengo, si no miro, si no toco, si no hablo, no puedo hacer un encuentro y no puedo ayudar a hacer una cultura del encuentro.

LA CULTURA INTERRELIGIOSA: “El intercambio equitativo, así como el diálogo entre las civilizaciones, culturas y pueblos, basados en la mutua comprensión y respeto y en la igual dignidad de las culturas, son la condición sine qua non para la construcción de la cohesión social, de la reconciliación entre los pueblos y de la paz entre las naciones”: esta es la principal referencia puesta de manifiesto por la ONU en el marco global; proponiendo una “Alianza de Civilizaciones”
que le permita al mundo construir el diálogo intercultural y el diálogo interreligioso, favoreciendo y abogando por el pluralismo en todo los niveles; dando lugar y fomentando las iniciativas destinadas a desalentar todas las manifestaciones de extremismo y de fanatismo; resaltando y anteponiendo frente a toda violencia: los valores humanos como primer motivo de acercamiento y diálogo para la paz.
LA CULTURA DEL “HACER”: “La diferencia entre lo que hacemos y lo que somos capaces de hacer sería suficiente para resolver la mayor parte del problema del mundo” dijo entre otros memorables “decires” el Mahatma Ghandi; poniéndonos frente al espejo a todos los hombres… cuya larguísima historia va de las grandes ideas a las pobres concreciones; de los magníficos discursos a la sinrazón del olvido de aquello que se ha dicho, de aquello que se ha firmado y de aquello que muchas veces se ha jurado públicamente en nombre de de Dios y del pueblo.
LA CULTURA DE EDUCAR PARA LA PAZ

La Cátedra por la Solidaridad y la PAZ buscará generar un Plan de Estudios Integral, para ser desarrollado en todos los niveles educativos -preescolar, medio, secundario y universitario- y en todos los rangos sociopolíticos y socioculturales de la comunidad: con el objeto de enseñar principios y valores sobre los derechos humanos; mediante programas de estudios, de aprendizaje y participación obligatorios (en el caso de los estudiantes); y mediante la firma de Convenios con los actores estatales y de la sociedad civil.

El Observatorio Social por la PAZ; el Parlamento Internacional de los Estados para Seguridad y Paz – Área Sudamericana; la Asociación Argentina de Justicia Constitucional y la Asociación Internacional de Justicia Constitucional: invitan a generar juntos nuevos y fornidos modelos pedagógicos que transiten las huellas más profundas de los que abrieron caminos; pero también que abran nuevos senderos, nuevos paradigmas en la búsqueda de un mundo de Paz; produciendo el más altogrado de afectación y cambio de los parámetros sociales, políticos, culturales y educativos; buscando generar conductas y actitudes basadas en la tolerancia, la solidaridad, el amor al prójimo, el respeto por las diferencias, la inclusión, la igualdad de género, la equidad socioeconómica y la justicia por la democracia y la libertad. 
   Christian Abdelnabe Rasmussen                    Patricio Maraniello     
    Embajador At Large Parlamento Internacional                 Pte. Asoc. Arg. de Justicia Constitucional
                                                                     Cary Macena

                                           Director Gral. Cátedra por la Solidaridad y la Paz
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